

НОВЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ДВИЖЕНИЯ В БЕЛОРУССКОМ КУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ: ФАКТОРЫ ИНТЕГРАЦИИ

Славинская Наталия Васильевна

Белорусский государственный университет культуры и искусств
(г. Минск, Беларусь)

Рассмотрены новые религиозные движения восточного происхождения, представленные в Беларуси, и некоторые факторы их социокультурной интеграции. В ходе исследования автор приходит к выводу, что деятельность новых религиозных движений – это целый комплекс явлений в общественной, религиозной и культурной жизни страны.

Культурная интеграция, как процесс углубления взаимодействия и взаимовлияния между культурными группами, может осуществляться на различных уровнях: межличностном, общественном, международном, и выступать драйвером создания новых культурных форм, объединяющих в себе элементы разнобразных культур. Основной целью интеграции является создание поликультурного общества, которое уважает различия, но имеет общие ценности. Факторами интеграции являются условия и причины, способствующие данному процессу и его результатам.

Изучение интеграции новых религиозных движений (НРД) в культурное пространство Беларуси обусловлено необходимостью осмысления изменений, происходящих в обществе, и влияния этих изменений на ценностные ориентиры человека и культуру в целом. Здесь важно отметить, что в определении НРД, кроме

хронологических оснований, выделяется новизна вероучения для той или иной территории.

Исследуя деятельность НРД восточного происхождения в Беларуси (Международное общество сознания Кришны, Миссия Шри Чайтанья Сарасват Матха, учения Санатана дхармы, традиции Юндрунг Бон и Карма Кагью), автор обратил внимание на проявляемый в обществе интерес к ведической литературе и ведическим наукам, как философской основе в традиции индуизма. Всестороннее изучение ведической литературы стало возможным благодаря становлению сетевого общества, основанного на информационно-коммуникационных технологиях, энтузиазму последователей новых религиозных движений, а также деятельности учителей (гуру) в данных традициях.

В процессе культурной интеграции распространяются практики новых религиозных движений, язык (если мы говорим о НРД восточного происхождения, то это санскрит и тибетский язык), обряды и ритуалы.

Например, последователи учения Юндрунг Бон в Беларуси практикуют тибетскую йогу «Трулкор» и «Ца-лунг», читают «Ньенпа» – тибетские мантры. Последователи учения Карма Кагью много времени посвящают медитации, чтению мантр и традиционным простираниям – поклонам. Данные практики, считают последователи учений, являются основными методами, ведущими человека к пониманию природы ума и его совершенствованию. Последователи индуистских традиций практикуют бхакти-йогу (йогу преданного служения), которая выражается в храмовом поклонении, домашнем поклонении, предложении пищи богу, постоянном памятовании о боге, путём повторения мантры.

Участие автора статьи в тибетском ритуале «Красный Гаруда», который проводил учитель Латри Кхенпо Нима Дакпа Ринпоче для своих учеников в Беларуси, позволило выявить такие особенности практики, как углубление в психологию и сосредоточение внимания на совершенствовании личностных качеств участников ритуала.

Организации и проекты, созданные последователями новых религиозных движений во взаимодействии с государственными органами, предполагают различные формы общественной деятельности, такие как благотворительность, волонтерство, образование (например: гуманитарный проект по раздаче горячих обедов социально-незащищённым слоям населения, Центр продвижения семейных ценностей «Дом счастливой семьи» в Минске и др. [1]).

С точки зрения культурологии, не будет ошибкой полагать, что новые религиозные движения в Беларуси не подразумевают смену ценностей для белорусских последователей.

Деятельность новых религиозных движений восточного происхождения в Беларуси – это комплекс явлений в социокультурном пространстве страны, который связан с появлением новых знаний, учений и практик, цель которых духовное совершенствование человека. Сосредоточение новых религиозных движений восточного происхождения на традиционных ценностях способствует взаимопониманию между последователями различных традиций и сближению культур.

Литература

1. Центр продвижения семейных ценностей «Дом счастливой семьи» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://domsemii.by/> – Дата доступа: 01.03.2024.